柳州市标准技术协会团体标准《侗茶初制加工技术规程》 (征求意见稿)编制说明

一、项目来源

根据《柳州市标准技术协会关于下达 2023 年第一批团体标准制修订项目计划的通知》(柳标协函〔2023]1号)文件精神,由柳州城市职业学院提出,柳州市农业技术推广中心、三江侗族自治县茶业协会、三江侗族自治县布央茶业有限责任公司共同起草的柳州市标准技术协会团体标准《侗茶初制加工技术规程》。

二、项目背景及目的意义

柳州地处华南茶区,有着特别适宜茶树生长的环境条件,本地群体种资源丰富,形成了北照茶、牙己茶、高露茶、加雷茶等历史名茶。源远流长的饮茶历史及品质丰富的群体种茶树资源,应该是柳州茶公共品牌建设的良好基础,但目前柳州茶园种植的品种仍以浙江、福建引进的品种为主,其产品以红茶、绿茶生产为主,相对外省茶叶产品没有明显的品质差异性。至2022年,柳州市全市茶园面积25.17万亩,茶叶全年产量约2.3万吨,产值约26.9亿元,干茶单价117元/公斤,仍低于全国平均单价20%。三江县为茶叶主产县,茶叶产量、产值占全市的90%以上。产品单价低廉的主要原因是长期来没有形成三江县区域茶叶产品的文化差异及品质差异性,产品更多的是以低廉的毛茶出售给江浙、福建一带的茶商。因此对三江侗茶产品关键技术的研究,有利于探索柳州广泛生长的群体种资源及茶园夏秋茶料的开发利用,也有利于扎根侗族传统打油茶文化,优化开发黑茶产品,

形成独具特色的产品文化及品质,提升产品附加值。

三、项目编制过程

(一) 成立标准编制工作组

柳州市标准技术协会团体标准《侗茶初制加工技术规程》项目任务下达后,柳州城市职业学院成立了标准编制工作组,起草单位制定了起草编写方案与进度安排,明确任务职责,确定工作技术路线,开展标准研制工作。具体标准编制工作由柳州城市职业学院、柳州市农业技术推广中心、三江侗族自治县茶业协会、三江侗族自治县布央茶业有限责任公司共同承担。

编制工作组下设三个组,分别是资料收集组、草案编写组、标准实施组。

资料收集组负责国内外有关侗茶初制加工技术规程的文献资料的查询、收集和整理工作。

草案编写组负责起草标准草案、征求意见稿和标准编制说明、送审稿及编制说明的编写工作,包括后期召开征求意见会、网上征求意见,以及标准的不断修改和完善。

标准实施组负责《侗茶初制加工技术规程》柳州市标准技术协会团体标准发布后,组织相关部门开展标准宣贯培训会,对标准进行详细解读,让相关人员了解标准,并根据标准对侗茶初制加工技术规程提供操作指引,实现其向规范化、标准化管理的转变,实现培育效果优质高效,提高品牌知名度,促进侗茶高质量发展,并对标准实施情况进行总结分析,不断对柳州市标准技术协会团体标准提出修正意见。

(二) 收集整理资料

标准编制工作组收集了国内有关侗茶初制加工技术规程涉及的相关资料。主要有:

- GB 2761 食品安全国家标准 食品中真菌毒素限量
- GB 2762 食品安全国家标准 食品中污染物限量
- GB 2763 食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量
- GB 5749 生活饮用水卫生标准

(三) 研讨确定标准主体内容

标准编制工作组在对收集的资料进行整理研究之后,2022年10月,标准编制工作组召开了标准编制会议,对标准的整体框架结构进行了研究,并对标准的关键性内容进行了初步探讨。经过研究,标准的主体内容确定为侗茶初制加工技术规程的术语和定义、加工场所、加工设备、加工人员、原料要求、初制加工要求、毛茶品质分级。

(四)调研、形成征求意见稿

2023年01月04日至2023年01月08日,标准起草工作小组深入到茶叶生产企业进行了调研工作,查阅了大量的国内外文献资料,标准起草小组在预研阶段的基础上,拟出主要章条及各章条所规定的主要技术内容,并通过编写小组成员的内部充分讨论及多次修改完善,形成了《侗茶初制加工技术规程》(标准工作组讨论稿)。

2023年01月15日至2023年01月30日,标准起草小组根据立项审核专家对标准草案组出具的审核意见,对标准工作组讨论稿进行修改完善, 形成标准草案。 2023年2月16日,根据《柳州市标准技术协会关于下达2023年第一 批团体标准制修订项目计划的通知》(柳标协函〔2023]1号),《茶初制加工 技术规程》获立项批准。

2023年3月中旬,标准起草工作组将标准草案对柳州市区内涉及相关 领域的政府部门、茶叶生产企业及相关专家进行了进行调研及征求意见, 并通过收集反馈了大量意见,标准编制工作组多次召开会议,对标准草案 进行了反复修改和研究讨论。最终形成了柳州市标准技术协会团体标准《侗 茶初制加工技术规程》(征求意见稿)和(征求意见稿)编制说明。

四、标准制定原则

1、实用性原则

本文件是在充分收集相关资料,分析侗茶初制加工技术规程当前现状, 在现有国家标准相关侗茶初制加工技术规程的基础上,结合柳州市所辖区 域内侗茶的初制加工实际起草的。符合我市侗茶初制加工的发展方向与市 场需求,对推动我市侗茶的的初制加工具有较强的实用性和可操作性。

2、协调性原则

本标准的制定将提升柳州市所辖区域内侗茶初制加工的标准化,加快了规范化操作,实现侗茶加工快速发展,与当前的茶叶产业协调且一致。

3、规范性原则

本标准的编写符合 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准 化文件的结构和起草规则》的要求,保证标准的编写质量。标准制定的程 序按照《柳州市标准技术协会团体标准管理办法(试行)》的规定进行。

4、指导性原则

本标准的制定将引导茶叶生产的管理机构按照统一的标准指导或提供加工服务,将为柳州市所辖区域内侗茶初制加工提供操作指引,实现其向规范化、标准化管理的转变。

五、标准主要内容及依据来源

柳州市标准技术协会团体标准《侗茶初制加工技术规程》主要章节内容包括:术语和定义、加工场所、加工设备、加工人员、原料要求、初制加工要求、毛茶品质分级。

其中,术语和定义:自行定义"侗茶","初制加工"是对GH/T 1077—2011《茶叶加工技术规程》中对初制加工定义的修改。

- (一)加工场所:主要从加工厂的选址、布局、厂房设计、功能间布局、燃料及其设备要求等几个方面进行具体阐述。
- (二)加工设备:主要从必备的生产设备、设备布局、设备材质及卫生要求、设备维修共四个方面进行阐述。
- (三)加工人员:主要从技能培训、人员健康、人员卫生要求共三个方面 进行阐述。
- (四)原料要求:主要从鲜叶(采摘茶园的要求、鲜叶加工要求、鲜叶采收及嫩度要求)、加工用水共两个方面进行阐述。
- (五)初制加工要求:主要从鲜叶、摊放、杀青、初揉、渥堆、复揉、干燥共八个工艺流程进行具体阐述。
- (六)毛茶品质分级:根据原料级别分为特级、一级、二级共三个等级, 感官品质主要从外形(条索、整碎、色泽、净度)、内质(香气、滋味、 汤色、叶底)共两个方面进行要求。

六、国内同类标准制修订情况及与法律法规、强制性标准关系

经国内多个标准信息服务平台查询,目前国内尚未发布侗茶初制加工技术规程的国家标准、行业标准、地方标准及团体标准。制定侗茶初制加工技术规程,能极大地弥补柳州市所辖区域内对于侗茶初制加工的空缺,对推动我市侗茶的的初制加工具有较强的实用性和可操作性。

七、标准实施预期的效果

通过制定柳州市标准技术协会团体标准《侗茶初制加工技术规程》,以标准为抓手,统一规范柳州市所辖区域内侗茶初制加工的术语和定义、加工场所、鲜叶、初加工技术等内容要求,实现其向规范化、标准化管理的转变,有利于推动柳州茶叶产业的发展。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准研制过程中无重大分歧意见。

九、自我承诺

本标准内容与各项指标不低于国家强制性标准、推荐性国家标准和行业标准。

柳州市标准技术协会团体标准《侗茶初制加工技术规程》标准编制工作组

2023年03月18日